

国家能源局南方监管局 会议纪要

(1)

南方能源监管局综合处

2021年1月5日

广西壮族自治区百色电力有限责任公司 安全生产专项督查监管约谈纪要

2020年12月10日，南方能源监管局在南宁就广西壮族自治区百色电力有限责任公司（下称“百色电力”）及下属单位今年以来发生多起一般人身伤亡事故以及近期安全生产专项督查工作中发现的多项突出问题开展监管约谈。会上，南方能源监管局通报了近期安全生产专项督查中发现的百色电力违规允许瓦村水电站在未取得质监机构出具的同意启动验收的意见情况下并网运行、纵容瓦村水电站无证上网等违法行为、对自身投资建设的110千伏及以上电网项目未开展工程质量监督工作、电力监控

系统安全应急措施不完善、应急演练不扎实等问题，同时通报了百色电力下属施工单位百色百明电力安装工程有限责任公司长期无合同施工、未签订安全生产协议和违法分包等违法违规行为。百色电力汇报了今年下半年“7.12”深基坑坍塌较大事故、“11.24”电杆滚落撞伤人员致死事故情况及安全生产专项督查中发现问题的整改情况。南方能源监管局针对事故及整改暴露的问题提出了监管要求。现纪要如下：

一、百色电力要强化学习，提高政治站位，强化对安全生产工作极端重要性的认识。组织召开党委会或党委扩大会议，认真学习安全生产相关法律法规，学懂弄通做实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，深刻反思今年本公司及外单位的相关事故案例发生的成因，做到举一反三，切实增强企业各级人员做好安全生产工作的思想自觉和行动自觉。

二、百色电力要切实承担起安全管理主体责任，始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产基本方针，着力健全压实全员安全生产责任体系，以实际行动，践行“两个维护”，健全安全生产体制机制，确保安全生产规章制度层层落实，全面完善安全管理规章制度，保障和加强安全生产投入，严格做到“五落实、五到位”，不但要治标，更要治本，切实扭转当前安全管理不到位的局面，坚决遏制和有效防范人身伤亡事故的发生。

三、百色电力要深刻汲取事故教训，严肃开展内部深度调查，查找问题的根源，以敢于刀刃向内的勇气坚决采取有力举措，对不能胜任管理岗位的人员该换就换，严格按照“四不放过”的原

则进行调查处理。企业第一责任人要下定决心，从自身做起，认真落实安全生产各项要求，要看到实实在在的措施和成效。

四、百色电力要根据近期安全督查中发现的承包商管理不规范、整改未闭环等方面存在的突出问题，制定整改措施，认真组织整改。进一步加强对承包商作业现场的监督检查，形成及时制止和纠正承包商违章行为的闭环管控制度，坚决执行“以包代管”“包而不管”的禁令，坚决制止超能力、赶进度、抢工期等不良倾向。建立健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，强化危险点辨识和预防控制措施落实落地。

五、百色电力必须立即行动起来，再反思、再排查、再落实，在全公司范围内开展专项整治行动，制定工作方案，明确整治计划、内容和目标，特别针对安全主体责任落实不到位、安全监管力量不足、安全责任落实层层衰减、隐患整改不到位等深层次问题，制定切实有效的整改措施，举一反三、立行立改，建立健全自我约束、持续改进的常态化安全生产考核机制。并于 2021 年 1 月 20 日前将落实情况报告我局。我局将对提出的要求，组织开展“回头看”，如果再发现类似问题，将依法做出处理。

出席：南方能源监管局郑毅、林春、黄伟超、成岩、黄伟明；
广西壮族自治区百色电力有限责任公司韦志勇、黄建成、黄大喜、申明航、韦鸿

记录：黄伟明

